

坚持常态长效 共同守护“南通蓝”

□蔡琪

江海锐评

PM_{2.5}浓度降至10年以来最低水平。在“十四五”期间我市将力争建成低碳花园城市，创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，高起点打造美丽江苏南通样板。

倡导参与节能减排，需加强政策引导。加强南通各地区节能减排宣传力度，组织内容丰富、形式多样的宣传教育活动，呼吁全社会践行节能减排理念，加入绿色生产生活行列。

近年来，我市自觉践行“绿水青山就是金山银山”理念，全力打好污染防治攻坚战，高度重视大气污染防治工作，抓重难点、强源头治理、增治理能力，坚持蓝天保卫战方向不变、力度不减，全力推动实现空气质量持续改善。2022年，南通PM_{2.5}浓度26微克/立方米，全省最优，

PM_{2.5}浓度降至10年以来最低水平。在“十四五”期间我市将力争建成低碳花园城市，创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，高起点打造美丽江苏南通样板。

倡导参与节能减排，需加强政策引导。加强南通各地区节能减排宣传力度，组织内容丰富、形式多样的宣传教育活动，呼吁全社会践行节能减排理念，加入绿色生产生活行列。

近年来，我市自觉践行“绿水青山就是金山银山”理念，全力打好污染防治攻坚战，抓重难点、强源头治理、增治理能力，坚持蓝天保卫战方向不变、力度不减，全力推动实现空气质量持续改善。2022年，南通PM_{2.5}浓度26微克/立方米，全省最优，

环境修复变好，则需要付出长久的坚持和努力。因此，节能减排实现绿色发展不仅要打好治理“组合拳”，更要打好“持久战”，发挥“愚公移山”的精神，才能将“南通蓝”绘就成为美丽南通样板中的“常态蓝”。

节能减排是破解资源环境约束突出问题、实现可持续发展的迫切需要。习近平总书记指出，无序开发、粗暴掠夺，人类定会遭到大自然的无情报复；合理利用、友好保护，人类必将获得大自然的慷慨回报。南通作为一个现代化港口城市，拥有“一带一路”“长江经济带”“长三角一体化发展”等国家战略机遇叠加，处于大有可为的重要窗口期，全市上下齐心协力，久久为功，定能绘就南通绿水青山“沧桑巨变”。

有话直说

强化担当 筑牢防汛安全堤坝

□沐木

近日，习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示强调，坚持人民至上、生命至上，守土有责、守土负责、守土尽责，切实把保障人民生命财产安全放到第一位，努力将各类损失降到最低。汛情就是命令，生命重于泰山。党员干部要切实扛起防汛救灾的政治责任，带头筑牢“红色堤坝”，用过硬担当最大限度地保障人民群众的生命财产安全。

一名党员就是一面旗帜。当前全国即将进入“七下八上”防汛关键期，各级党组织和广大党员干部要闻汛而动、履职尽责，全方位做好转移安置、清淤除障、物资储备、修堤基础设施等工作，让党旗高高飘扬在防汛救灾一线，不断凝聚起抗洪救灾的强大合力。要想群众之所想，急群众之所急，为群众送去党和政府的温暖，既要提前发布雨情信息和抢险自救措施，也要关注网络舆情消除公众恐慌，既要安抚情绪帮助重拾信心，也要带领群众一起想办法开展灾后自救，挺膺当好群众的主心骨和贴心人。

温室里长不出参天大树，越是艰难时刻、紧急关头，越能锤炼过硬本领。要把防汛工作作为深化主题教育成果的“必答题”，作为检验党员干部素质能力的“试金石”，作为提升应急处突能力、做好群众工作的“练兵场”，主动沉下去、耐心钻进去，在打硬仗、扛重活、攻难关中多听多看多学，练出一身真功夫、硬功夫。

自然灾害是一面“镜子”，一方面，各级党委组织部门要把防汛救灾一线作为考察识别干部的特殊考场，通过“看一线重一贵、听你说听他讲、当面评背后访”等形式，知事识人、以事察人，重点考察干部担当不担当，能力强不强，为民服务的热情有几分，指挥调度、处理协调的成效怎么样，同步建立干部防汛考察档案，立体式、全景式考察党员干部的“担当指数”。另一方面，要注重发现、宣传表彰防汛救灾中涌现出的基层党组织和党员、干部先进典型，充分利用各种媒体广泛宣传他们的感人事迹和崇高精神，营造向榜样看齐、奋勇争先的浓厚氛围。

世相杂谈

张弛有道 远离“暑假焦虑”

□政青

步入七月，暑假已拉开序幕。然而，在学生们还没开始好好享受假期之时，“可怕的暑假”系列已经集结：“一年级要是把暑假浪费了最可怕”“二年级的暑假不学习就很危险”“初二的暑假再玩的话就基本告别高中了”……在一则则耸人听闻的标题渲染下，镜头里的主播都在苦口婆心地告诫家长暑假有多可怕。稍有常识的人都不难看出，高度雷同的“暑假可怕体”是一些自媒体在贩卖焦虑、违规卖课。简单的重复，看似没啥“含金量”，但“分水岭”“拉开差距”“残酷现实”这样的字眼总能准确击中众多家长的焦虑心理。不少家长都已按捺不住，希望孩子能利用假期实现“弯道超车”。暑假本身不可怕，但如果家长被传递了焦虑情绪并付诸行动，那对孩子们来说就真的“太可怕”。

贩卖焦虑违规卖课的行为，得好好整治。近日，教育部发布通知，要求充分发挥“双减”工作专门协调机制作用，保持高压态势，严防严查违法违规开展线上培训和广告宣传等问题，发现一起、处置一起、通报一起，形成警示震慑效应。相关视频平台也及时跟进，重点治理贩卖暑期“教育焦虑”内容。目前，在几家主流短视频平台上，这类视频已经被过滤、下架。

每个孩子都有适合自己的路，暑假过得是否充实并没有标准答案。面对各种“焦虑营销”，家长们需要保持一双慧眼和一颗有定力的心。“别人家孩子”的成功经验很难简单复制，如果盲目跟风“抄作业”，结果可能适得其反。孩子不是刷题机器，经历一个学期的紧张学习已身心俱疲，利用假期适当“放飞”，有利于孩子的健康成长。如果被贩卖焦虑裹挟，强行把暑假变成“第三学期”，不仅难有期望中的正向效果，甚至可能让“弯道超车”变成“弯道翻车”。学习是长期过程，需张弛有道，不能绷得太紧。暑假期间，不能将孩子们一直束缚在书桌前，应该让他们有充足的时间放松，学会探索和发现，尝试有益的新事物，得到真正的成长。

遏制贩卖教育焦虑，让孩子们度过一个轻松充实的暑假，既是家长之责，也需要全社会携手创造出科学宽松的环境。

画中有话

哪边都“松”不得



暑期往往是未成年人意外溺水事故的高发期。需要家长加强监护，社会强化监管，实现无缝对接，不留死角和盲区，全力保障未成年人生命安全。

朱晋画

精细化治理 激活城市微空间

□倪振淮 一心

热点快评

城市道路中分带迷人花境、街边口袋公园、地铁口的景观小品……或靓丽文艺，或可爱有趣，于细微处见精致。我市开展城市更新三年行动以来，见缝插绿更新盘活城市中的存量空间，不断刷新城市颜值提升环境品质，连日来记者实地探访这些被精雕细琢提升改造的城市微空间。（7月6日《南通日报》）

去年，我市中心城区开始实施城市更新三年行动，相关部门推进未利用地块环境美化，按照成片统一要求，对城市主要交通枢纽周边、城市出入通道、主要干道、窗口地区等未利用地

块开展“披绿”行动。南通这几年城市绿化建设更加注重景观色彩的变化，突出“一路一景”，乘坐地铁、驾车行驶过程中，这些“城市微空间”处处充满令人养眼的惊喜，更多的“边角余料”变成“金角银边”。城市更新中巧用闲置空间资源的做法，体现出的是精细化治理的能力和以人为本的温情。

城市边角地是城市在建设过程中产生的面积小、形状不规则的零散地块。在高质量发展的背景下，城市的发展方式由外延扩张向内涵提升转变，盘活存量空间、推进城市更新已经成为新时代城市空间治理的重心。城市里不少“沉睡”土地，有的可能是拆迁空闲地，有的可能是停工废弃的土地，有的是各种桥梁、岔路口的边角

地。这些城市中被废弃、利用率不高的闲置空间，目前已成为更新改造的重点目标，也是我市探索城市转型发展的突破口之一。

《南通市中心城区城市更新三年行动实施方案》中提到了实施绿化美化提升工程，其中包括加快推进公园绿地建设。如何做好存量空间的详细规划，完善功能配置、提升空间品质，不仅对我们城市的空间治理能力提出更高要求，也关乎人民群众对美好生活的需求。见缝插绿盘活存量空间，精雕细琢提升城市微空间，是市民近年来可感可及的民生实事，整治之后城市的气象焕然一新。

在推进口袋公园、城市绿道、公共空间林荫化滨水绿岸等建设的过程中，需要从完善园林绿地空间体系、提升多元功能及服务水平、推进共治共建共享等方面入手，为群众营造更多可休憩、可健身、可交往的高品质绿色空间，更好满足群众对美好生活的需求。

手，为群众营造更多可休憩、可健身、可交往的高品质绿色空间，更好满足群众对美好生活的需求。看一个城市的治理效果，不能仅从正面看，还要敢于从后面看；不能仅从表面看，还要透过表面，看那些边边角角以及地下空间是否同样经得起清洁美观及有效利用的检验。

面向未来，作为公共管理者，如何持久推进由外到内的科学治理？首先要动员民众广泛参与，听取民意，充分协商，用群众欢迎的办法解决身边的问题；其次是坚持造福于民，在依法依规前提下千方百计满足群众需求，用整治提升带来的获得感，赢得群众的真心支持。期待我市的城市建设部门能够把精细化治理的触角延伸到更多“边边角角”，用活用好闲置空间，让城市真正成为人民群众高品质生活的空间。

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

观点声音

近日，上海杨浦一个剧场内，一场别开生面的西藏堆谐表演热火朝天。数千公里之外的西藏自治区拉孜县艺术团，把这个国家级非物质文化遗产从珠峰脚下带到东海之滨。这几年，他们数次来到上海，走进剧场、学校、社区，为当地居民带来丰富的文化体验。文化交流，需要主动吸收借鉴。拉孜县文旅局局长扎西次仁说，每一次外出交流，都会让创作者们看到更多艺术创作形式。例如，在上海，多种舞蹈形式给他们带来了更多创作灵感，并融入传统堆谐的表演之中，以推动优秀传统文化不断推陈出新。传统与现代碰撞出崭新的火花，文化从各类样式中汲取养料，持续创新，文化的生命力得以蓬勃发展。这不是个别现象。在各大网络平台，许多传统文化爱好者都有自己的传播渠道，致力于推广自己的兴趣爱好，许多曾经小众的乐器、艺术形式，在青年一代的创新演绎之下，也逐渐圈粉。传统文化和当代青年不断“交流”，各种非遗也在这种交流中被赋予了时代内涵，收获了更广阔的受众，有了更深厚的文化积淀。

——人民日报《文化在交流中推陈出新》

近日，西安交通大学校长王树国在本科生毕业典礼上的讲话获得不小的关注。在毕业典礼上，王树国校长谈到人生的三点感悟：情怀、毅力和创新。“人的一生不能没有情怀，最大的情怀就是家国情怀。”同样是在毕业典礼上，山东大学、华南师范大学等多所高校的校长在致辞中，都强调了家国情怀。面对即将离开象牙塔的青年学子，校长们将家国情怀作为“珍貴礼物”装入他们的行囊。家国情怀，是个人对国家的归属情结、情感认同和自觉担当，是一种深层的文化心理密码，是个人与国家休戚与共的格局和气质，是对国家和民族的忠诚与贡献。家国正是奋发进取的方向标和攻坚克难的信心所在。王树国等诸多大学校长在毕业典礼上，都勉励学生要在自己的岗位上和行业领域中尽快缩短与发达国家的差距，为国家经济社会发展作出自己的贡献；将青春奋斗融入党和人民事业，在实现中华民族伟大复兴的征程中展示才华。高校当教育引导学生把人生抱负落实到民族复兴的实际行动中来，积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践，努力成为可堪大任的时代新人。在服务人才强国、乡村振兴等国家战略中展现和锻造自己的才干，到党和国家需要的地方奉献青春。

——光明日报《把家国情怀装入大学毕业生的行囊》

快递业作为我国经济的一个晴雨表，直接反映我国经济的活跃程度。国家邮政局监测数据显示，截至6月24日，今年我国快递业务量已达600亿件，比2019年达到600亿件提前了172天。那么，600亿件快递背后，到底有哪些值得关注的亮点？一是恢复和稳定消费取得初步成效。国家统计局数据显示，今年一季度社会消费品零售总额同比增长5.8%，最终消费支出对经济增长贡献率达66.6%。二是快递业务量的空间结构进一步优化。非省会城市快递业务量占全国的比重大幅上升，说明我国中小城市快递能力提升明显，特别是西部快递业务量增速占全国增速比例较高，成为全国快递业增长的亮点。同时，龙头省份的稳定性作用也不容忽视。三是快递市场进一步向农村下沉。截至2022年年底，全国已累计建成27万个村级快递服务站点，平均每天有超过1亿件包裹在农村寄递。四是“土特产”快递到千家万户成为日常场景。国家邮政局聚焦做好“土特产”文章，扩大快递服务现代农业的覆盖面和规模，快递行业与地方特色产业紧密融合，推动农村快递迈向高质量发展。比如，有的土特产成为网红产品，带动全产业链销售收入超过600亿元，新增了30多万个就业岗位。

——经济日报《快递业下一个增长点在哪》

《八角笼中》是近期上映的一部现实主义题材电影，也是王宝强作为导演执导的第二部作品，该片在上映后的第二天票房便突破5亿。影片凭借紧凑的故事情节，现实共鸣的动人情感，向观众娓娓道来一个充满力量和希望的普通人的动人故事。在影片中，王宝强通过自己的成长经历和观察视角，细腻地展现了农村群体的生活现状，让观众能够更加真实地感受到农村人民在生活中需要经历和对抗的苦难与无奈。《八角笼中》是一部具有现实主义特点的电影，回望六年前王宝强的处女作《大闹天竺》被评金扫帚奖，而他也意外地出现在领奖台上，真诚的反省让大冢印象深刻。六年的沉淀，王宝强把《八角笼中》这部电影当作自己的孩子一样看待，坚守着“还观众一部好电影”的承诺和初心，真诚地回报了观众。生如野草，不屈不挠，《八角笼中》的成功不仅在于给人们带去关于社会问题的深度思考和关注，更在于能够给观众送去力量，给处于困境中的人带去鼓舞，让他们能够有勇气重新寻找出路。

——人民论坛网《为观众呈现更多具有思想深度的影视艺术作品》

I
南通